



## 现代信息社会的根基

“芯片”是我们耳熟能详的现代信息科技热词之一，但它究竟是什么呢？在没有回答这些问题之前，让我们先熟悉一下“集成电路”。“集成电路”是一种微型电子器件或部件。人们采用一定工艺，把一个电路中所需的晶体管、电阻、电容和电感等元件及布线互连在一起，制作在一小块或几小块半导体晶片或介质基片上，然后封装在一个管壳内，成为具有所需电路功能的微型结构，使电子元件向着小型化、低功耗、智能化和高可靠性方面迈进一大步。“芯片”一般是指集成电路的载体，是集成电路经过设计、制造、封装、测试后的结果。可以说，“集成电路”和“芯片”所指的内容本质上是一致的，只是描述的重点和角度不同，前者强调的是电路的设计和布局布线，后者则强调电路的集成、生产和封装。因此也可以说，中国芯片的发展历程和水平就是中国集成电路的发展历程和水平。

“芯片强则产业强，芯片兴则经济兴，没有高端芯片就没有真正的产业安全和国家安全。”这是中国科学院微电子研究所所长叶甜春对芯片重要性的清晰认知和高度概括。他说，在当今信息时代，集成电路技术是最重要、最基础的技术，可以说是信息时代的基石。无论是计算机、手机、家电，还是汽车、高铁、电网、医疗仪器、机器人、工业控制等，产品核心和知识产权的载体都是集成电路。没有集成电路产业支撑，信息社会就失去了根基。这也是集成电路被喻为现代工业的“粮食”的原因所在。

## 自主创新，自强自立

正是深刻认识到芯片技术和集成电路技术在现代信息技术革命中的战略价值，中国发起了依靠自主创新，打破西方发达国家技术限制封锁，实现芯片“突围”的自强运动。叶甜春介绍说，长期以来，在集成电路发展

方面，西方发达国家对我们严格封锁限制。

为打破困局，从根本上实现信息科技产业自主创新发展，2000年，国务院印发了《鼓励软件产业和集成电路产业发展的若干政策》，这标志着中国集成电路产业进入真正起步阶段。根据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》，2008年，我国将“核高基”（核心电子器件、高端通用芯片、基础软件产品）和“极大规模集成电路制造装备及成套工艺”分别列入国家科技重大专项并开始实施。2014年，《国家集成电路产业发展推进纲要》颁布，并成立了首期规模为1200亿元的国家集成电路产业投资基金。这些举措旨在充分发挥社会主义制度集中力量办大事的优势和市场机制的作用，力图实现战略性突破。经过多年卧薪尝胆，“中国芯”取得了一批骄人成果，基本实现了自强自立。

今年6月发布的国际超级计算机排名中，中国“神威·太湖之光”再次夺冠，而铸就其冠军之尊的是地道的“中国芯”，在其小小薄板上，集成了260个运算中心，数十亿晶体管。其单芯片计算能力相当于3台2000年世界顶级超算。除了神威之外，中国还拥有龙芯、海思、展讯等一批知名芯片公司和其他性能优秀的产品。这些成就得益于我国集成电路技术的大发展。叶甜春总结说，通过实施相关专项，集成电路高端装备和材料从无到有，填补了产业链空白，形成良性发展的产业生态；制造工艺与封装集成由弱渐强，技术水平实现跨越，国际竞争力大幅提升，制造的手机、通讯设备、智能卡等芯片产品大批量进入市场；创新发明不断涌现，形成了自主知识产权体系。

## 瞄准最前沿

据海关数据统计，2016年，中国集成电路进口逾3425亿块，金额超2270亿美元，接近于同期原油进口额的两倍，而集成电路出口额约为614亿美元，存在很大逆差。这说明，中国作为全球信息产业基地，虽然在一定程度上满足了自身对集成电路的需求，并开始参与国际市场竞争，但是总体而言，依然缺乏高端芯片产品。

# “中国芯”走出自强路

本报记者 张保淑

工作速度是英特尔最先进的14纳米商用硅材料晶体管速度的3倍，而功耗只是其四分之一。这是北京大学教授彭练矛带领团队前不久研制出的碳纳米晶体管优异的性能指标，意味着中国科学家有可能研制出以此类晶体管为元器件的商用碳基芯片，有望在芯片研制技术上赶超国外同行。

研制出碳纳米晶体管无疑是我国科学家奋力追赶

世界先进水平的征途中取得的一个重大胜利，是中国信息科技发展的一座新里程碑。从进入新世纪以来，特别是2008年以来，中国致力于打造自己的高端芯片产业链。经过持之以恒的努力，中国芯片的研发不仅取得了阶段性成果，而且在国际芯片最前沿的碳纳米晶体管研制领域取得了重大成果，为向世界一流水平迈进奠定了坚实基础。



中国超算“神威·太湖之光”装配国产芯片，多次蝉联世界冠军。（资料图片）

正如叶甜春所指出的那样，今天虽然已经站在新的起点上，但是“中国芯”依然处在艰苦的“爬坡”阶段。一方面，集成电路科技和产业仍然与发达国家存在较大差距，整体产业规模仍然很小，创新能力和水平有待进一步提高。另一方面，国外加大了技术封锁力度，设置更多障碍。2015年，美国以超算芯片出口审核为名，事实上下达了对华出口禁令。2016年，美国打着维护“国家安全”的幌子，全然不顾自由贸易原则，不仅导致清华紫光收购美国镁光失利，而且“扼杀”了中国投资基金对德国芯片企业的收购。

中国将继续是全球最有活力的经济体，中国市场将继续是世界信息产业最大市场，这些必将赋予“中国芯”和集成电路科技和产业更多爬坡过坎的能量。而在实施国家科技重大专项过程中积累了“创新链、产业链、金融链”协同发展的经验，摸索出“下游考核上

游，整机考核部件，应用考核技术，市场考核产品”的考核机制，为进一步发展奠定了坚实基础。

作为“极大规模集成电路制造装备及成套工艺”国家科技重大专项技术总师，叶甜春透露说，专项已经在14纳米装备、工艺、封装、材料等方面进行了系统部署，预计2018年将全面进入产业化阶段。“十三五”时期，专项将重点支持7-5纳米工艺以及三维存储器等大宗战略性产品和国际先进技术的研发。

根据相关规划，中国集成电路产业链主要环节到2030年将达到国际先进水平，一批企业将进入国际第一梯队，实现最终跨越。集成电路制造技术代表当今世界微细制造的最高水平，可谓集人类超精细加工技术之大成。可以期待的是，随着科研人员和信息产业界努力，中国在集成电路超精细加工领域将向着更高水平迈进，强劲的“中国芯”将有望造福全世界。



于丽红帮助德庆玉珍（右）进行发声练习。

## 我们的妈妈叫中国

8月13日傍晚，夕阳为大地铺上了一层金色，19岁的藏族姑娘德庆玉珍身着民族盛装，静静伫立在家乡大草原上，在风中吟唱起《一个妈妈的女儿》，用悠扬的歌声诉说着对亲友的祝福。

1998年9月14日，德庆玉珍出生于甘肃省甘南藏族自治州的牧民家庭，仅仅几天，一场大病就让她成了盲人。在成长的过程中，她逐渐学会聆听耳边的风声，并在广袤的草原上放歌。9岁时，她被送到西藏盲童学校读书，从收音机和同学那里学会了更多的藏族民歌，并有了登台演出的机会。2014年，在各界爱心人士的帮助下，德庆玉珍有幸进入上海盲童学校。上海音乐学院教授于丽红在听到玉珍嘹亮的歌声后，认为

她是天赋极佳的好苗子，于是对她进行专业系统的声乐教育。学院的师姐们还为玉珍找歌谱，并将其中的许多制作成盲文版。“她的进步有目共睹。”于丽红说，刚来时，德庆玉珍是“喊着唱”，两三首下来就唱不动了。现在，玉珍学会“科学用嗓”并能够独自撑起一场音乐会。

今年夏天，德庆玉珍毕业。在进入下一个求学阶段之前，她回到家乡玛曲县过暑假。在朋友的陪伴下，她在草原上再次放歌：“太阳和月亮是一个妈妈的女儿，她们的妈妈叫光明；藏族和汉族是一个妈妈的女儿，我们的妈妈叫中国……”

（新华社发）

## “脑立方”骗局与“成功焦虑”

眉间尺

近来，有一个搞右脑开发的“脑立方”培训机构粉墨登场，号称参加完培训，孩子的专注力、记忆力、创造力将得到让人惊异的提升，比如1小时能做诗20首，甚至可以蒙着眼睛辨别色彩。虽然培训费不菲，但望子成“神童”的家长趋之若鹜。当然，事实证明，这不过是一场花样翻新的骗局。

有专家认为，家长受骗是被急功近利之心蒙住了双眼。这当然是原因之一，但在笔者看来，更深层的原因恐怕还是当今社会上，尤其是家长中流行的“成功焦虑”。让孩子参加“脑立方”培训的家长们的直接目的，应该是提高其智力。提高智力的目的是提高学习能力和成绩，进而成为“人生赢家”。

追求成功，无疑是个人与社会前进的动力，但社会如果充满成功焦虑，却不见得是什么好事。因为，这不但会阻碍人们对成功的正确理解，而且会扭曲社会的文化生态，让人际关系趋于功利化。

冰冻三尺非一日之寒。成功焦虑的形成不是一朝一夕的事。个体心态依托于一定的文化土壤。成功焦虑与这些年过度强调竞争的文化氛围大有关系。在这种氛围影响下，人们以超越别人、强于他人作为成功。为了在竞争中获胜，人们就会希望拥有比别人更强的能力；为了代际竞争的胜利，家长自然就希望自己的孩子成为超越于常人的“神童”。

在“脑立方”骗局的字里行间，我们分明可以读出一句流行语：不能让孩子输在起跑线上。实际上，几年前，媒体已经报道过类似的骗局，但骗子的伎俩依然屡试不爽，秘诀就在于这种文化土壤。因此，要杜绝此类骗局就要从根本上改变我们的焦虑心态，以平常心看待成功，以理性和韧性追求实实在在的进步。

如“脑立方”事件所显示的，成功焦虑在家长身上体现得很明显。另一方面，对外教育培训机构行业管理存在主体不明、措施乏力等问题，这是导致骗局不绝的直接原因。鉴于此，笔者认为，要进一步明确校外教育培训的性质：它不仅是一门生意，而且是一项社会事业。教育培训是一种事关广大青少年健康成长的服务行业，应该坚持经济效益和社会效益相统一。两者产生矛盾时，经济效益应服从于社

会效益。从这个角度上来说，教育培训机构不仅要在工商部门注册登记，还应接受属地教育部门的统一管理。

七年之病，求三年之艾。根除类似“脑立方”这样的骗术当然不易，但应该想方设法尽可能综合施策，尤其要从加强管理入手，切断其传播渠道。遗憾的是，虽然“脑立方”的骗局已被媒体曝光，相关监管部门已经对其“亮剑”，但是打开网络搜索页面，键入“脑立方”，首先跳进眼帘的依然是一堆与之相关的浮夸广告，而那些揭露其骗术的客观报道却被放在很不起眼的位置。在互联网日益成为人们获取信息主渠道的今天，本应造福于人的网络平台却沦为骗子的帮凶，成为其危害社会的工具，这不能不引起我们的警觉：构建一个风清气正的互联网舆论环境是减少和消除“脑立方”骗术危害的必要条件。

“脑立方”俘获众多受骗者，对培育积极健康的社会心态敲响了警钟。只有对症下药，有效缓解大众的成功焦虑，让大家以平和的心态对待竞争，并切实筑牢社会保障的底线，才能少给“脑立方”之类的骗术以可乘之机。



忽悠 新华社发 大巢作